
Gemeinde Güster 
 

Niederschrift 

über die Sitzung des Planungs-, Bau- und Wegeausschusses der Gemeinde Güster 
am Dienstag, den 21.11.2023; Egge`s Gasthof, Hauptstraße 25, 21514 Güster 

 

Beginn: 19:30 Uhr 

Ende: 21:00 Uhr 

 

Anwesend waren: 
 

Vorsitzender/Gemeindevertreter 
Egge, Holger  

Gemeindevertreterin 
Kiehn, Astrid  

Gemeindevertreter 
Gesche, Michael  
Oelkers, Thorsten  
Ribbeck, Danilo  

Gemeindevertreterin 
Schiersch, Sarah  

Gemeindevertreter 
Dethmann, Ole  
Mix, Thomas  
Rehmet, Detlef  

Schriftführerin 
Hanzlik, Angela  
 
 

Abwesend waren: 
 



Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1)  Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 
 

 

2)  Niederschrift der letzten Sitzung vom 18.08.2022 
 
 

 

3)  Bericht des Vorsitzenden 
 
 

 

4)  Einwohnerfragestunde 
 
 

 

5)  Anschaffung Mähroboter für den Sportplatz 
 
 

 

6)  Überprüfung Verkehrsregelung "Schwarzenpaulweg" 
 
 

 

7)  Verschiedenes 
 
 

 

 
 
 



 
 

Tagesordnungspunkte 
 

Öffentlicher Teil 

1) Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
  

Der Vorsitzende, Herr Egge, eröffnet die Sitzung und begrüßt alle Anwesenden 
Gemeindevertreter/innen und Gäste. Er stellt fest, dass die Einladung form- und 
fristgerecht ergangen ist und der Planungs-, Bau- und Wegeausschusses der 
Gemeinde Güster beschlussfähig ist.  
 
 

  
2) Niederschrift der letzten Sitzung vom 18.08.2022 
  

Es werden keine Einwände erhoben. Die Niederschrift ist genehmigt.  
 
 

  
3) Bericht des Vorsitzenden 
  

Der Vorsitzende berichtet, dass ein Treffen Anfang November 2023 mit ihm (Hr. 
Egge), Hr. Gercken (stellv. BGM), Hr. Schmahl (Kreis Ratzeburg), Hr. Tobias 
Schmidt (Amt Büchen) und dem Planer stattgefunden hat. Die Sanierung der 
Hauptstraße und die Erneuerung der Regenwasserleitung (Prüßsee) beginnt vo-
raussichtlich im Juni 2024 und dauert ca. 2 Jahre. Es wird in Bauabschnitte ein-
geteilt und zu Umleitungen innerhalb von Güster kommen. Derzeit arbeitet das 
Amt Büchen in Zusammenarbeit mit dem zuständigen Ingenieurbüro einen Plan 
aus, das Ergebnis wird dem Vorsitzenden vorgelegt. Hierzu wird es eine Einwoh-
nerversammlung geben.  
 
 

  
4) Einwohnerfragestunde 
  

Es wird berichtet, dass im Prüßsee einige Schlaglöcher zu verschließen sind, die 
Fahrbahnmarkierungen zu erneuern sind, die gelben Verkehrsschilder innerhalb 
von Güster nicht gut lesbar sind sowie die Straßen- und Hausnummerschilder 
schlecht lesbar bzw. falsch herum angebracht worden sind. Die Weitergabe an 
den zuständigen Mitarbeiter des Amtes Büchen soll erfolgen. 
Es folgt eine Frage zur Pflege der Bürgersteige. Haben z.B. Senioren die Mög-
lichkeit auf den Gemeindearbeiter zurückzugreifen? Das wird verneint und auf 
Dienstleister verwiesen. 
Eine weitere Frage zur Reinigung der Straße wird gestellt. Wer kontrolliert die 
Pflicht zur Reinigung? Der Gemeindearbeiter reinigt nur die Siele. Pflichtige wer-
den vom Amt Büchen angeschrieben. Die Nachverfolgung und Rücksprache mit 
Hr. Juhl übernimmt Herr Ribbeck.  
 
 

  
5) Anschaffung Mähroboter für den Sportplatz 
  

Herr Gallant stellt die Vorteile, eine Beispiel-Rechnung und ein Leasingangebot 



(5 Jahre) für die Mähroboter vor. Enthalten sind 4 Mähroboter (2 pro Platz) inkl. 
Winterservice und Ausfallschutz für 705,- Euro monatlich. Von einem Kauf der 
Geräte wird abgesehen.  
 
Beschlussempfehlung    
Der Planungs-, Bau- und Wegeausschuss der Gemeinde Güster empfiehlt der 
Gemeindevertretung Güster die Anschaffung der Mähroboter für den Sportplatz.  
 
Abstimmung: Ja: 5  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
 

  
6) Überprüfung Verkehrsregelung "Schwarzenpaulweg" 
  

Der Vorsitzende verliest die Mail von Herrn Juhl. Es folgt eine Diskussion mit ei-
nigen unbeantworteten Fragen. Die Seestraße benötigt ebenfalls neue Schilder. 
Es werden mehr Informationen benötigt und eine Besprechung mit Hr. Juhl ist 
notwendig. Der Tagesordnungspunkt wird vertagt.  
 
 

  
7) Verschiedenes 
  

Der Vorsitzende verliest den Brief zu den Sirenenstandorten. Die Seestr. gegen-
über von Haus Nr. 178 ist in Ordnung. Als Sirenenstandort wäre der Dorfplatz 
besser geeignet als die Hauptstr. / Dorfgemeinschaftshaus. Von der Hornbeker 
Str. wird ebenfalls abgeraten. Besser geeignet wäre hier der Spielplatz oder die 
Tankstelle. 
 
Beim Anlieger Herr Bethke kommt es bei stärkeren Niederschlägen zu Überspü-
lungen des Grundstücks. Der Bürgermeister möchte bitte in Zusammenarbeit mit 
dem Amt Büchen prüfen, ob und in welchem Umfang hier Abhilfe geschaffen 
werden kann. Es könnte ein ähnliches Vorgehen wie in der Seestraße 159 erfol-
gen, wenn der Anlieger mit einem Leitungsrecht auf seinem Grundstück einver-
standen ist. 
 
Die Unterlagen zum Sportlerheim erhält Mirko Schiersch zur Sichtung. 
 
Die Fahrradständer an den Bushaltestellen werden kurzfristig aufgebaut. 
 
Herr Oelkers regt an, dass eine Ortsbegehung stattfinden sollte:  
-Es befinden sich Schlaglöcher im Moorweg, Prüßsee und in der Seestraße. 
-Das Schild am Gemeindeparkplatz Moorweg ist fehlerhaft (Eigentümer) 
-Die alte Villa (Prüßsee) ist einsturzgefährdet. Der Eigentümer soll durch das Amt 
Büchen zur Aufstellung eines Bauzauns verpflichtet werden um die Unfallgefahr 
zu minimieren. 
-Die Schächte der Glasfaserleitungen sind 1-2 cm zu hoch. Hier soll eine Regulie-
rung erfolgen. 
-Es wird vorgeschlagen, die Sitzungen des Ausschusses alle 3 Monate anzube-
raumen. Der nächste Termin ist am 15.02.2024. 
 
Der Vorsitzende schließt um 21.00 Uhr die Sitzung und bedankt sich bei allen 
Anwesenden.  
 
 



  
 
 
 
 

 ........................................................   ........................................................ 
 Holger Egge Angela Hanzlik 
        Vorsitz  Schriftführung 
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